

# 一群劳动者 说平凡故事 晒幸福越秀

陈墨  
助人圆环球旅行梦的“90后”

在别人眼中，陈墨是一个有目标、有激情，同时又坚韧踏实的创业青年。而在陈墨（右下图左一者）看来，自己赶上了好时代。

1991年出生的陈墨，在经历了3次创业之后，毅然在2016年2月开始了自己的第四次创业——创办“壹牛环球旅行”。

为什么选择做环球旅行？陈墨说，身为新时代青年，自己和大多数年轻人一样，都有环球旅行的梦想。“我希望帮助大多数青年人更好地成长，闯世界、创不同、有担当、能自立。同时，去到更多的地方，有美好的旅行体验，更好地探索这个世界”。

创业初期，“壹牛”成为第一个做免费国际志愿者旅行体验官招募活动的机构，公司很快打出了自己的开门红产品：为印尼当地一个很好的家庭招募中文老师。凭借这个活动，“壹牛”平台迅速积攒了几万粉丝。

延续这种形式，陈墨又做了不少国际义工的项目。一系列活动之后，积累了一定的用户量。创业不到一年时间，“壹牛”在广州越秀深深扎根，

做到自负盈亏，并在一年不到的时间内，迅速构建了10万粉丝的自媒体阵地。

作为一个连续创业者，陈墨总能够感觉到一股强大的力量助推着他，让他和团队走得更快更稳。“我并非天赋异禀，我愿做踏实努力的平凡人，拼命学习、珍惜每一次机会，懂得感恩，无愧所处的创业好时代”。



写在前面

习近平总书记指出，劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉。人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。

在2018年“五一”劳动节即将到来之际，羊城晚报记者走进广州市越秀区基层，探访奋斗在一线的劳动者。他们当中有“平靓正”名医胡雁聪，也有50多年心系市民餐桌的李雪金；有帮人实现环球梦想的“90后”创业者陈墨，也有助人圆26载寻亲梦的好民警李宏亮。

在连日走访中，记者深深被劳动者们平凡而可贵的精神内涵所感动。这些劳动者身上的每一处细小闪光点，都让人看到一整片最美的春天。

刘纯军  
细心雕琢美丽羊城的绿化工人

行走在广州沿江西品质化示范路上，你一定会被清新养眼的时花带、修剪齐整的绿化带所吸引，它们在湛蓝天空和白色海鸥雕塑的映衬下，高低错落，美不胜收。

越秀区绿化养护一工区养护班班长刘纯军，就为这精雕细刻的越秀绿化一隅，挥洒了超过11年的汗水和热情。

“五一”劳动节前夕，记者跟随刘纯军，深入班组开启了一天的“跟班学习”。

早上7时50分，刘纯军带领养护班成员，骑上自行车，来到法政路的绿化带开始准备修剪工作。

“你是不是认为一线绿化工人的任务不就是种植、修剪、淋水，没什么难度？”刘纯军笑着说，“其实啊，这里面学问可多着呢。绿地种植需要讲求坡度，需要堆土、选合适的时花和地被，并且要按照不同的设计方案、时花颜色的深浅排列；绿地修剪需要根据植物搭配的景观要求，以及各种植物的生长特性，修剪出球形、伞形、卵形等，发现其中一棵植物没修剪到位，为了不影响整体绿地美观，只得重新返工。剪草也是一样，要结合草种、环

境、季节等实际情况，确保一片草地修剪后都是同一个高度，不能出现坑坑洼洼的情况。”

不到上午10时，工人们已经汗流浃背。刚过11时，太阳越发猛烈。虽然戴着草帽，刘纯军的汗还是流到眼睛里。他一边擦汗，一边继续修剪绿篱。“浇灌这些可爱的花花草草，就好像制作独一无二的艺术品，要熟练专注也要速度快。我不算剪得最快的。最快的工人一天能修剪100多平方米，他们是真正的劳模”。

午饭后稍作休息，下午1时50分，刘纯军又带领大家回到了作业现场。这时，天空突然暗了下来，午后阵雨造访，却没有影响刘纯军和工人们的工作。他们依然细致地放线定位，然后堆土坡、有条不紊地种植各种时花地被。

下午5时，到了下班时间，刘纯军却招呼工友们先走，他自己留在现场，继续修整刚种植好的绿地，像品鉴艺术品一般，逐步微调，直到满意为止……



李宏亮  
锲而不舍助人寻亲的贴心民警

帮人寻亲、调解纠纷、维护治安……这样的事情，在越秀区分局白云派出所里是最日常的工作。“我的主要工作就是负责二沙岛社区的治安、消防安全管理工作。”李宏亮向记者介绍。

3年前，他来到社区成为一名民警，工作看似简单，实际上每天都会被社区里的大小事务填满。为了方便有需求的居民找到他，李宏亮的手机号与照片会张贴在社区各处显眼位置，手机保持24小时畅通。2016年，一名被拐多年的中年妇女，在李宏亮的努力和帮助下，寻得失散26年的亲人。

2016年10月的一个晚上，李宏亮接到二沙岛内一间医院保安员的电话，称在医院内有一个叫勤姐的保洁工与家人失散26年，很想找到家人。“我听了后很揪心，马上让保安员把电话给大姐接听。”李宏亮回忆。

勤姐讲述了她坎坷曲折的人生经历。原来，她本是贵州人，18岁时，被拐嫁给了一个智障男子做老婆，过着非打即骂的痛苦生活。经过四五年的挣扎，她逃到安徽，认识现在的丈夫，并结婚生子，为逃

避追索，隐姓埋名，来到广州打工。

26年间，勤姐时常想起家乡和亲人。在做保洁时，无意中看到了李宏亮的联系方式，于是，在保安员的鼓励下，拨通了李宏亮的电话……

李宏亮根据勤姐提供的一条拼音“xiu gu”的模糊信息，在人口信息网上结合户籍所在地等一系列线索，排查出一名叫“秀贵”的对象。他将户籍资料上的照片打印给勤姐辨认，但因时隔多年，勤姐也无法确定。李宏亮又将寻找的焦点放到兴义市公安局网站上，从中查到“下五屯派出所”，再按照网上公布的相关联系人电话逐一打过去。

功夫不负有心人，发出信息的第二天上午，李宏亮接到贵州下五屯派出所教导员刘光华打来的电话，在他们的协助下联系到秀贵（化名）本人。经过双方照片和电话信息核对，终于确认对方正是勤姐26年来要寻找的亲人！在单位安排下，勤姐回到贵州，与家人团聚了……

3年过去，李宏亮和同事们静静守护着二沙岛这个片区，为社区的大小事忙碌着……



胡雁聪  
街坊称赞“平靓正”的儿科医生

在越秀区，有一位老百姓交口称赞的“平靓正”医生。他不但妙手回春，更常为病人带来情感慰藉，他就是广州市越秀区儿童医院的医生胡雁聪。

谈起胡雁聪医生，凡是接触过他的病人及家属都喜欢用“平靓正”来形容他。

“平靓正”在粤语中形容商品或服务物超所值，用在胡医生身上，再贴切不过。

“平”指胡医生所开处方价格低廉，药费治疗费负担小；“靓”和“正”形容胡医生医术出众。不要小看这几个字，它包含的是病人对医生的高度评价：不仅药费低，最重要是态度好、技术好。

胡雁聪行医二十余载，一直坚持“小孩能不吃药尽量不吃”的原则，耐心听取家长、患者对症状、病情的叙述，问诊仔细、看病认真。

前来就医的患者称，胡雁聪开的药，单价都是几元钱，一张处方合共不超过数十元，甚至比挂号费和车费少，也极少打针。

家长胡先生与胡医生结缘于2013年。时至今日，他们一家仍然衷心感谢胡医生：“我们愿意一家人实名推荐胡医生参加广东好医生的评选，希望能帮助更多的人认识这位好医生。”

为什么这么多年来，一直坚持使用廉价而对症的药物达到医病救人的目的？胡雁聪说：“开药用药坚持廉价实用，并不是一味追求价格低廉，而是要在客观科学判断患儿具体病情的基础上找到‘最优解’。我相信，为广大患者排忧解难、除疾祛病，永远将患者需求放在第一位，是所有医生的本能和职责。”

没有豪言壮语，也不追名逐利，有的只是对医术的不懈追求，对儿科医疗事业的无限热爱。这样的医生，值得敬重。



李雪金  
浮沉肉菜市场50载的“有缘人”

在广州，与肉菜市场行当打交道的人，大都知道这一位热心肠的“金姐”。

今年66岁的“金姐”本名叫李雪金，现为越秀区肉菜市场商会会长。见证着越秀区肉菜市场越来越好，或许是李雪金投身肉菜市场行业50多年最骄傲的事。从1968年进入越秀区蔬菜公司工作起，李雪金就一直把肉菜市场作为优质为民、扶貧助困的一个平台。行内人都说她是个“有缘人”：既有“菜缘”，又有“善缘”。

“要说越秀肉菜市场变化最大的，要数矿泉街瑶台的兴隆市场。”李雪金说。随着电商行业的蓬勃发展，线上商城对线下实体店造成较大的冲击，因此在兴隆市场改造之时，李雪金借用“超市+传统农贸市场”相结合的思维，对兴隆市场实行多元化的经营环境。考虑到目前二孩政策的开放，不少妈妈都是带着孩子去市场买菜，她“异想天开”地在市场内划出游戏区域，供妈妈们临时托管孩子。同时，在游戏区域内增设了母婴室，为买菜的妈妈提供贴心服务。

要说“善缘”，可得从李雪金2016年带领商会会员，先后到新疆喀什、贵州长顺等地帮当地农民寻找脱贫路径开始讲起。

“我的思路就是引进农产品生产基地，减少中间环节，保障食品安全。”李雪金说，“广州市民的餐桌需要新鲜健康的肉菜，贫困地区借助高铁减少了物流循环环节，两者结合，既可以帮助农民在城市打开销路，也可以让放心菜走进市民餐桌。”

依据这个思路，2017年当清远市清城区农民存在大量黑皮冬瓜滞销的消息传出后，李雪金积极向上级部门汇报，主动发挥商会和工会的作用，发扬一方有难八方支援的精神。在她的带领下和会员共同努力下，仅用一天时间，就完成了20多吨冬瓜的装卸、运输和销售，既帮助清远瓜农解决了冬瓜滞销的问题，广州市民也吃了上价廉物美的消暑佳品。

“以现代理念推动肉菜市场的发展，多次向区政府、区政协、区工商联等部门提出推进区肉菜市场发展的建议，受到各方好评。”这是肉菜市场行业对李雪金的评价。可以说，她是越秀区肉菜市场升级改造的见证者，也是“幸福越秀”千千万万营造者中的一员。

...



邵长思  
以文化人以德育人的教书先生

在2018年广东省“五一劳动奖章”评选中，来自广州市第七中学的邵长思老师光荣当选。当记者向邵长思表示祝贺时，他腼腆地说：真的做得不够。

1967年出生的邵长思来自山东，从教30年，他把全部精力投入到教育教学工作中。在他心中，教书育人是至高无上的事业。

班主任15年，语文学科组长12年，18年执教高三……30年来，邵长思送走了近千名学生。由于善于发掘优秀生的过人之处，善于发现学困生的闪光点，邵长思的学生中，多学有所成者。

在邵长思的教育理念中，尊重每一个个体，关注每一个学生的成长，强化文化课堂，突出语文的文化功能，让学生在学习中受到传统文化的熏陶，让语文回归到其本源，成为被学生们广为认可的数

个方面。

“在我所带班级中，坚持

每周一节经典阅读课，从高

一开始至高考前两个月停

止。”邵长思说，“我所教的每

一届学生，都阅读了大量的

文学、哲学著作，这是因为要

让学生在阅读经典中，提高

素养，树立正确人生观和价

值观，成为对国家有用的

人。”

正因为这样的坚持，在邵长思所在的广州市第七中学，取得了十数年来高考语

文成绩超过全市语文平均分15分的好成绩。

作为广州市首批名师工作室主持人，邵长思每年都要接受多批市内外教师跟岗学习。前不久结束的汕尾

培训学习中，不少学员以“务实”“为人谦逊”来形容邵长思。

对此，他不好意思地笑

言：“这或许与我‘为人要虚，做事要实’的处世风格有关吧。”

由于始终把以文化人、

以德育人为重要的位置，

邵长思被广东省教育厅评为

“南粤优秀教师”、被国家评

为“全国教育科研优秀教师”

以及被广州市政府评为“广

州市优秀教师”。

